

ФЕДОРОВ ВАСИЛИЙ ИГНАТЬЕВИЧ
(27.04.1933 – 01.01.2021)

Доктор исторических наук, заслуженный работник народного хозяйства ЯАССР, ветеран Сибирского отделения РАН.

Родился в V Мальжегарском наслеге Западно-Кангаласского улуса ЯАССР. Окончил Якутский государственный университет (1958), Новосибирскую высшую партийную школу (1964) и Академию общественных наук при ЦК КПСС (1973).

В 1954–1958 гг. – учительская работа; в 1958–1961 гг. – комсомольская работа; в 1961–1962 гг. – заведующий отделом Ленского РК КПСС; в 1962–1964 гг. – слушатель Новосибирской ВПШ; в 1964–1970 гг. – партийная работа; в 1970–1973 гг. – аспирант АОН при ЦК КПСС; в 1973–1984 гг. – заведующий отделом науки и учебных заведений и секретарь Якутского обкома КПСС; в 1984–1990 гг. – заместитель Председателя Совета Министров ЯАССР; в 1990–1992 гг. – Председатель Госкомитета по печати ЯАССР; в 1992–1993 гг. – начальник отдела и заместитель Председателя Комиссии по государственным наградам при Президенте РС(Я); в 1993–1994 гг. – старший научный сотрудник; в 1994–2000 гг. – заведующий отделом истории, заместитель директора ИГИ АН РС (Я); с 2002–2018 гг. – ведущий научный сотрудник отдела истории ИГИиПМНС СО РАН.

В 1973 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук по теме «Деятельность КПСС по осуществлению ведущей роли рабочего класса в Советах», в 2002 г. – докторскую диссертацию по теме «Якутия в начале XX века: социально-экономическое и общественно-политическое развитие (1900–февраль 1917 г.).

Специалист по истории рабочего класса, общественно-социальному и политическому движению, а также по проблемам национальной интеллигенции Якутии. По этим и другим темам В.И. Федоровым опубликованы монографии: «Рабочий класс в Советах» (Якутск, 1975); «Якутия в начале XX в. (1900– февраль 1917 г.): социально-экономические отношения. (Новосибирск, 2002); «Якутия в эпоху войн и революций (1900–1919) (М., 2002); переиздание двух томов книги в одной «Якутия в эпоху войн и революций» (Новосибирск, 2013. 673 с.), главы «Административно-территориальное устройство. Численность и состав населения», «Социально-экономическое развитие» (в соавтор.), «Общественно-политическая ситуация и национально-демократическое движение» (в соавтор.), «Культура народов Якутии в начале XX в.» (в соавтор.), «Февральская революция и падение царского режима. Первые политические партии и организации», «Октябрьская революция и Якутия» (в соавтор.), «Борьба за власть. Гражданская война в Якутии» (в соавтор.) в томе III «Истории Якутии». Отв. ред. С.И. Боякова. (Новосибирск, 2021).

В.И. Федоров автор 50 научных статей, в том числе: «Первое Чрезвычайное Якутское областное земское собрание и В.В. Никифоров» (сб. статей: Никифоров (Кюлюмнюр) – человек и личность. Якутск, 1997); «Памятник общественно-политической мысли в начале XX в.» (сб.: Исторические исследования в Республике Саха (Якутия): поиски и проблемы. Якутск, 1999); «Съезды представителей Якутского округа 1908 г.» (Наука и образование. 2000. № 2); «К вопросу о приобщении Якутии к железной дороге в начале XX в.» (Наука и образование. 2001. № 2); «Губернатор Крафт об изменении границы Якутской области» (Якутский архив. 2001. № 3); «Начало создания государственной сети здравоохранения» (Якутский архив. 2002. № 1); «Первая мировая война в судьбах инородцев» (Якутский архив. 2004. № 2); «Демографическая ситуация в Якутии в нач. XX в.» (Наука и образование. 2004. № 3); «Политика военного коммунизма в Якутии» (Северо-Восточный гуманитарный вестник. 2014. № 1); «Октябрь 1917 года: переворот или революция?» (Северо-Восточный гуманитарный вестник. 2016. № 2); «Земство в Якутии: вопросы землепользования. 1918–1919 гг.» (Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2016. № 10) и др.

В.И. Федоров награжден Орденом «Знак Почета», медалями СССР, Почетной Грамотой Президента РС(Я), Знаком отличия РС(Я) «Гражданская доблесть», избирался депутатом Верховного Совета ЯАССР 3-х созывов.